



**સમાજના ભાગ કરી ગંભીર રોગ લે છે, સાધુત્વનો અંચળો ઓટી દંભી યોગ લે છે શોગ લે છે હત્યા અને હાથા બનનારાનો - પોતાની મહત્વાકાંક્ષા માટે એ ભોગ લે છે.. (જેવ જનારાં નો વલોપાત)**

**કુલપતિ તો - અહીં એવા જ ખપે! 'આદેશ-પાલ'(ક)**

**કપાલ ગયો - જીપીની ને બાપાનો દક્ષિણ' હાથ..**

**ચિંતન**

વ્યસનસ્થ ચ મૂલ્યોચ્ચ વ્યસન કષ્ટ મુચ્યતે । વ્યસન્યધોઅધો પ્રજતિ સ્વયંત્યવ્યસની મૃતઃ ॥

વ્યસન અને મૂલ્ય આ બેમાંથી વ્યસન વધુ કષ્ટવનક અને દુઃખદાયી છે કેમ કે, વ્યસનગ્રસ્ત માણસની અદોગતિ જ થાય છે. જ્યારે નિર્વ્યસની માણસ સદાચારી-સદ્ગુણી હોવાથી એના આત્માની ઉન્નતિ થાય છે, અને ઉત્તમગતિને પ્રાપ્ત થાય છે.

અલક્ષ્મી, અસંસ્કાર અને દુઃસંગતને કારણે માણસ જાત જાતના વ્યસનોમાં ફસાય છે, દારૂ-તાબાકુ-જુગાર અને માદક-નશા ચુકત પીણાનું સેવન કરવું, જુગાર-તીનપતી, સોગાંબાજી વગેરે વ્યસન જ છે.

વ્યસનથી ભોગ બનેલાં સંતમ માણસ સામાજિક-આર્થિક અને શારીરિક રીતે બેહાલ થઈ જાય છે. સમાજમાં બદનામ થઈ જાય છે, વ્યસન પોષવા માટે નાણાંની જરૂર પડે છે. મર્યાદિત આવકમાં નાણાભીડ થાય અને ગમે તે રસ્તે પૈસા પેદા કરવાની વૃત્તિ જન્મે, પરિણામ 'અનીતિ'નો માર્ગ પણ અપનાવવો પડે છે. વ્યસનથી શારીરિક નબળાઈ સોગો આવે છે અને વ્યસની બધી રીતે બરબાદ થઈ જાય છે.

જ્યારે નિર્વ્યસની સદાચાર દ્વારા સંસ્કારી અને સાત્વિક જીવન જીવી શકે છે, પરિણામે આરોગ્યથી નીતિમય-મૂલ્યવલ્લી જીવન દ્વારા આત્મચિંતન કરી આત્મોન્નતિ કરી શકે છે. આમ વ્યસનીનું જીવન અદોગતિને પામે છે નિર્વ્યસની સાત્વિક જીવન જીવી શકે છે.

**સુવિચાર**

- કામગારા માણસને કામનું જ એક જ ભૂત પવવે છે, પરંતુ આજુબુને તો હજારો ભૂત પવવે છે - **એસ. ભાસ્કર**
- શત્રુ અને સોગની ઉપેક્ષા ન કરો - **કવિ માધ**
- પ્રેમ સંસારનો પ્રકાશ છે - **વસા**
- જેને હારવાનો ભય સતત સતાવે છે તેની હાર નિશ્ચિત છે - **નોબોલીચન**
- પ્રેમપૂર્વક અપાયેલું નાનામાં નાનું દાન પણ મહાન છે - **ફિલ્મને**
- દરેક સાહુકારી પહેલાં તો અસંભવિત જ લાગે છે - **કર્ણાવલ**
- સૌનું મન સુંદર ફળદ્રુપ જમીન જેવું છે, જે તેમાં સંભાળપૂર્વક એકવાર વિશ્વાસ અને આદરના બીજ ફૂટી જાય તો પછી જોતજોતામાં ત્યાં ઘટાદાર વૃક્ષ થઈ 'પ્રેમ'ના ફળ પાકવા લાગે છે - **એમરલ**

**ભોધ કથા**

આપણે ત્યાં તો 'અપવાસ'નું ધાર્મિક મહત્ત્વ છે, અનેક ધર્મમાં મહિના-વર્ષો સુધીના અપવાસ થાય છે, જાહેરમાં બેસી પંદર-વિસ અપવાસની ટેવ વાળા 'રાજકારણ'માં પોતાની હક અને સ્થિતિ મજબૂત બનાવવા 'અભ્યાસ' કરે તેથી કાંઈ 'ગાંધી' ન થઈ જવાય! થોડાં વિકાસના કામ કર્યા તો 'છોટે સરકાર'!! આપણે ત્યાં ચાપલૂટી અને ચમચાગીરીમાં સીમાઓ સચવાતી નથી ને નેતાઓને મનમાં ગમતું હોય છે..

વિચેતનામના માણુ રાષ્ટ્રપતિ હોમી વાંગસાહ, અતિ નમ્ર અને સાદગીપૂર્ણ જીવન જીવનારા, રાષ્ટ્રપતિ હતા ત્યારે પણ માત્ર બે રૂમમાં સરકારી મકાનમાં રહેતા હતા. ગાંધીજીના પ્રખર અનુયાયી હતા.

એકવાર તેઓશ્રી ભારત સરકારના મહેમાન થયા. ભારત આવ્યા. તેમનાં માન-સન્માનના કાર્યક્રમ થયા, પછી તો આપણા નેતાશ્રીઓ બોલવામાં કંઈ બાકી રાખે!

કોઈ એક નેતાએ મીઠું-મરચું ભભરાવી વ્યાખ્યાનમાં કહ્યું, 'શ્રી વાંગસાહ વિચેતનામના ગાંધીજી જ છે.' તરત હોમી ઉભા થયા, અને વક્તાને અટકાવીને વચ્ચે જ બોલ્યા.

'હું ગાંધીજીનો પ્રખર અનુયાયી છું એ સાચું એમને - એમનાં સિદ્ધાંતોને અનુસરવા પ્રયત્નશીલ પણ છું. પણ મારી સરખામણી ગાંધીજી સાથે થાય એ યોગ્ય નથી, એ ભવ્ય વ્યક્તિત્વ સામે હું તો માત્ર તણખડું છું.'

**માણસ અને ચીમ્પાન્ઝીની માફક બોનોબો પણ બુદ્ધિશાળી મનાય છે, તે પોતાની સમસ્યાઓનું નિરાકરણ કરી શકે છે અને જંગલોમાં અવાજ અને ઘસારાઓથી પોતાના સમૂહમાં સંદેશાવ્યવહાર પણ કરે છે**

પૃથ્વી પરના જીવોમાં વધુમાં વધુ બુદ્ધિશાળી પ્રાણી તરીકે માનવે પોતાનું સ્થાન પ્રથમ ક્રમે મેળવેલું છે. ત્યારબાદના અન્ય જીવોની વાત કરીએ તો ચીમ્પાન્ઝી અને બોનોબોને મુકી શકાય. વૈજ્ઞાનિકોનાં મત મુજબ જનીનીક પુરાવાઓ પ્રમાણે, બોનોબો અને માણસોનાં વડવા વર્ષો પહેલાં જ એક જ હતાં. સસ્તન પ્રાણીઓનાં અગ્રિમ કૂળ - પ્રાઇમેટ્સમાં વાનર (Monkey) કપિ (Apes), લેમૂર (Lemure) અને માણસનો સમાવેશ થાય છે.

અગ્રિમ કૂળ અંગૂઠો ધરાવે છે. તેથી અંગૂઠાદારી તરીકે પણ ઓળખાય છે. હાથ અને પગમાં પાંચ-પાંચ આંગળાઓ ધરાવતાં આ પ્રાણીઓ આંગળી અને અંગૂઠાની મદદથી ચીજ-વસ્તુઓ પકડી શકે છે. તેમનો ચહેરો આગળની તરફ ખેંચી શકે તે મુજબની આંખો ધરાવતો હોય છે. જ આવા જીવો જરૂર જણાયે બે પગે ચાલી પણ શકે છે. અને તેમનો ચહેરો આગળની તરફ ખેંચી શકે તે મુજબની આંખો ધરાવતો હોય છે. આવા જીવો જરૂર જણાયે બે પગે ચાલી પણ શકે છે. અને તેમનો (પ્રાઇમેટ્સ) ના મગજનું વજન શરીરના વજનના પ્રમાણમાં અન્ય સસ્તન પ્રાણીઓ કરતાં ત્રણ ગણું હોય છે અને માછલીઓ અને સરિસૃપો કરતાં તે 30 ગણું વધારે હોય છે.

પ્રાઇમેટ્સ પ્રાણીઓમાં મગજનું વધુ વજન ધરાવતાં પ્રાણીઓનાં કેટલાંક નામોમાં રીંગટેઇલ લેમૂર - ૨૪ ગ્રામ, શરીરના કદ પ્રમાણે હાથીના મગજનું વજન છઠ્ઠેટરના મગજમાં વજન કરતાં વધારે હોય તે સ્વાભાવિક છે. પરંતુ મગજના વજનની સરખામણી પ્રાણીના શરીરના વજનના પ્રમાણમાં કેટલી છે તે ખાસ બોવામાં આવે છે. માછલીઓ અને સરિસૃપો (સાપ, મગર, કાચબા, ગરોળીઓ) ના મગજનું વજન શરીરના વજનના પ્રમાણમાં ઓછું હોય છે. ત્યારબાદ પક્ષીઓ અને સસ્તન પ્રાણીઓનાં શરીરના કદના પ્રમાણમાં મગજનું કદ વધારે હોય છે. આ બધાં જ પ્રાણીઓમાં સસ્તન વર્ગના પ્રાણીઓમાં આવતાં અગ્રિમ કૂળ

પીગમી ચીમ્પાન્ઝી પણ કહે છે. માણસ અને ચીમ્પાન્ઝીની માફક બોનોબો પણ બુદ્ધિશાળી મનાય છે. તે પોતાની સમસ્યાઓનું નિરાકરણ કરી શકે છે અને જંગલોમાં અવાજ અને ઘસારાઓથી પોતાના સમૂહમાં સંદેશાવ્યવહાર પણ કરે છે. અન્ય પ્રાણીઓનાં હાલવાબ અને વર્તણૂકની આબેહૂલ નકલ પણ કરી શકે છે.

વર્ષ ૧૯૮૦ થી ૨૯મી ઓક્ટોબરે જન્મેલું બોનોબો (પીગમી ચીમ્પાન્ઝી) નું બચ્ચું કે જેનું નામ કાનગી રાખેલ છે તે આજે વિશ્વ પ્રસિદ્ધ બની ચૂક્યું છે. અંગ્રેજી ભાષામાં બોલાતા ૪૫૦ જેટલા શબ્દોને તે કોમ્પ્યુટર સ્ક્રીન પર સ્પર્શ કરીને તેના ચિત્રોની પાલન કરે છે. કૂગા કુલાવવાનું કહેવામાં આવે ત્યારે તે મોઢાથી હવા ભરીને કુગો પણ કુલાવે છે. બોનોબો કાનમીને પથ્થરોમાંથી હથિયાર બનાવવાની વૈજ્ઞાનિકો દ્વારા તાલીમ અપાતાં તે પથ્થરનું ચાપુ અને અન્ય સાધનો બનાવતાં શીખી ગયેલ હતું.

કાનગી બોનોબો ચીમ્પાન્ઝીને તેની બે બેનો સાથે ગ્રેટ એપ ટ્રસ્ટ દ્વારા અમેરિકાના લોવા શહેરમાં સારી સગવડ ધરાવતી જગ્યાએ રહેઠાણ અપાયેલ છે. ત્યાં આ



**વન્યસૃષ્ટિ પરિચય**

**- હેમંત સુથાર**

તાલાપોઇલ મન્કી - ૨૯ ગ્રામ, કેપુરીન મન્કી - ૮૦ ગ્રામ, ચીમ્પાન્ઝી - ૪૨૦ ગ્રામ, ગોરીલા - ૪૬૫ ગ્રામ જેટલું મગજ ધરાવે છે અને આ બધામાં માણસ - ૧૩૦૦ ગ્રામના મગજના વજન પ્રમાણે પ્રથમ સ્થાને આવે છે.

બોનોબો જાતિના ચીમ્પાન્ઝી ૧૫ લાખ વર્ષ પહેલાં જ ચીમ્પાન્ઝીમાંથી અલગ પડ્યા તેથી તેમને કદમાં પ્રમાણમાં નાના હોય

**ગુજરાત પ્રિવેન્શન ઓફ ગેમ્બલિંગ એક્ટ : ૨૦૧૧ની સરખામણી (જુગાર ધારો)**

ગુજરાતમાં શ્રાવણ માસમાં ગુજરાત રમવાની પ્રથા છે. જેના ઉપર પ્રતિબંધ મુકવા, બંધ કરવા સરકારે અમુક પ્રતિબંધ મુક્યા છે. બહુચર્ચિત 'કલગીકોડ' પણ જુગારના પ્રવૃત્તિઓ માટે કુચ્ચાત બનેલ છે. તાજેતરમાં જ છેલ્લા બે મહિનામાં ગુજરાત પોલીસે જુગારીયાને પકડવા ફાઈ હાઉસ, કલબ, ઘર હોટેલ, ઉપર વ્યાપક પ્રમાણમાં રેડ પાડેલ. જેને અખબારમાં વિસ્તૃત રીતે પ્રસિદ્ધ થયા પ્રતિષ્ઠિત વ્યક્તિઓના નામ જાહેર થતા. બદનામી સમાજમાં થયેલ છે. તેમ છતાં આ ધારાનું ભંગ ચોરે ચોરે કરતાં આવે છે.

૧૯૮૫થી આ ધારામાં ૧૯ વખત મુદાદાર વધારા કરવામાં આવ્યાં છે. ભારતમાં અને પરદેશમાં પણ જુગારને ધિક્કારવામાં આવ્યો છે. પરંતુ

સ્થાન નથી તેમ છતાં 'શ્રાવણીયો જુગાર' પ્રખ્યાત અને કુખ્યાત છે. આર.એમ.ડી. અમર બાગવાળાના કેસમાં જુગાર એ વ્યાપાર (ટ્રેડ) ધંધો, અથવા વાણીજ્ય ગણાય તો બંધારણની કલમ ૧૯(૧) જી અને ૩૦૧ ને સાથે

**વાત કાનૂન કાયદાની...**

**- અધિન વી. ત્રિવેદી**

વાંચતા તેવી પ્રવૃત્તિઓ પર પ્રતિબંધ મુકવો કે અટકાવવી એ મૂળભૂત હક્કોના ભંગ સમાન જણાવેલ પરંતુ સુપ્રીમ કોર્ટે આવી દલીલ ના સ્વીકારી સખ કાયમ રાખેલ.

લોટરી પણ એક જુગાર જ ગણવામાં આવેલ છે. પરંતુ અન્ય રાજ્યોમાં તેનાથી રેવેન્યુ (આવક) ઉભી થતી હોય ખુદ

**આજના દિવસનો મહિમા**

**- બાબુસાહ એસ. દેવે**

**૨જી સપ્ટેમ્બર**

- ગુજરાતના મોન્ટેસરી - પ્રાથમિક શિક્ષણમાં રચનાત્મક કાર્ય કરનારા તારાબેન મોડકનો જન્મ.
- ૧૯૬૨માં ભારત સરકારે તેમણે પદભૂષણનો ખિતાબ આપ્યો.
- ૧૯૪૬માં પ્રધાનમંડળના ૧૨ સદસ્યોની વચગાળાની સરકાર અસ્તિત્વમાં આવી.

જાનપીઠ એવોર્ડ વિજેતા વિ.સ. ખાંડેકરનું અવસાન - ૧૯૭૬.

૧૯૦૫માં રશિયામાં ભયાનક દુષ્કાળ પડ્યો.

૧૯૯૬માં જીનિવા

જાનપીઠ એવોર્ડ વિજેતા વિ.સ. ખાંડેકરનું અવસાન - ૧૯૭૬.

૧૯૦૫માં રશિયામાં ભયાનક દુષ્કાળ પડ્યો.

૧૯૯૬માં જીનિવા

